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福建省南安市乐峰中学2014中考化学基础过关测试题：第14讲化学与生活
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一、选择题(每道题只有一个选项符合题意)

1． 2014年省运会将在湛江举行。下列运动设施或器材没有用到有机高分子材料的是(　　)。

A．塑胶跑道  B．足球  C．乒乓球  D．铅球

2．会造成“白色污染”的生活弃物是(　　)。

A．果皮菜叶  B．塑料袋  C．木质筷子  D．铝制易拉罐

3．(2013年湛江改编)下列说法正确的是(　　)。

A．塑料袋使用方便，但是会造成“白色污染”，应减少使用

B．一氧化碳既是化合物又是氧化物，一氧化碳无毒

C．金刚石、石墨和C60都是由碳元素组成的混合物

D．石油、煤、[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




天然气和乙醇都是不可再生能源

4．下列说法正确的是(　　)。

A．食用用“瘦肉精”喂养的猪肉对人体无害  B．食用合格碘盐可以预防某种甲状腺疾病

C．工业废水、生活污水不用处理达标，可随意排放  D．可以随意抛弃废旧电池

5．下列物品中用有机合成材料制成的是(　　)。[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





A．红木家具  B．塑料饭盒  C．玻璃茶杯  D．铁制水管

6．根据你已有的化学知识和生活经验判断，下列说法错误的是(　　)

A．石油气加压后能贮存在钢瓶中是因为分子间有间隔  B．水能灭火是因为水可以降低可燃物的着火点

C．骨质疏松主要是人体缺钙造成的  D．用燃烧的方法区分棉纤维和羊毛纤维

7． “饮食健康”是人们普遍的生活追求，下列说法正确的是(　　)。

A．为了保持腊肉肉质鲜美，添加过量的亚硝酸钠

B．为了防止食用鱿鱼变质，用甲醛水溶液浸泡存放

C．为了防止黄曲霉素对人体的危害，绝对不能食用霉变食物

D．为了防止摄入锌不足引起疾病，过量服用补锌药剂

8． 2012年伦敦奥运会于7月27日拉开序幕。绿色环保已成为当今奥运会的共同理念，如伦敦奥运会志愿者穿着的马球衫就是100%再生涤纶制造。再生涤纶属于(　　)。

A．无机化工材料  B．合金材料

C．天然纤维  D．合成纤维

9．2011年被联合国定为“国际化学年”，以纪念化学所取得的成就以及对人类文明的贡献，提高公众对化学的正确认识。下列有关认识科学[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的是(　　)。

A．用石墨可制得金刚石  B．“绿色食品”就是绿颜色的食品

C．稀有气体不与任何物质反应  D．纯牛奶中不含任何物质

10．下表中对部分化学知识的归纳[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




完全正确的一组是(　　)。

	A.健康常识
	人体缺铁元素会导致缺铁性贫血；
碘元素是人体必需的常量元素
	B.生活常识
	热水瓶中的水垢可用食醋除去；
肥皂水可区分硬水和软水

	C.防治污染
	废旧电池不必集中回收处理；
工业三废处理达标后排放
	D.安全常识
	电器着火用水扑灭；
进入深井前做灯火实验


二、填空题

11．请回答下列生活中的有关问题。

(1)区别棉纤维、羊毛纤维和合成纤维的最简单方法是做________实验。

(2)鸡蛋中主要含有的营养素是________(填“糖类”或“蛋白质”)；能补充维[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生素C的食物是________。

(3)把磨好的豆浆倒在纱布袋中将渣和浆分离，相当于实验操作中的________。

12．化学与生活息息相关，请用学过的化学知识解决下列问题。

(1)下列食物富含蛋白质的是________(填字母，下同)；富含维生素的是________。

A．鱼  B．苹果  C．饼干  D．玉米油

(2)硬水给生活和生产带来很多麻烦，生活中可用____________来区别硬水和软水，常用__________的方法来降低水的硬度。

(3)学习化学可以帮助我们解决许多生活中的问题，请你根据灭火原理作一扑灭森林火灾的预案。你用的灭火方法是(这里只要求写一种)：________________________________________，这一灭火方法的原理是______________________________________________。

13．化学就在我们身边，与我们的生活息息相关。请回答以下生活中的问题：

(1)家用天然气(或液化气)中常添加一种具有特殊气味的物质乙硫醇。当闻到该气味时，提醒人们注意天然气(或液化气)已经泄漏。能闻到乙硫醇的气味，这证实了分子______________的性质。

(2)“沙里淘金”说明黄金在自然界中能够以______(填“单质”或“化合物”)形式存在。

(3)通常所说的煤气中毒是指由________(填物质化学式)引起的中毒。

(4)长期使用的暖水瓶内胆常有一层水垢[主要成分为CaCO3、Mg(OH)2]，可以用厨房中的________调料除去。

(5)误食重金属盐(如CuSO4、BaCl2等)可通过喝大量豆浆的方法解毒。你认为饮用下列________(填字母)物质也可以达到同样的目的。

A．牛奶　　　　　B．果汁　　　　　C．蛋清　　　　　D．矿泉水　　　　　E．食盐水

14．“吃加碘盐能防核辐射”没有科学根据。食盐加碘是用来增加人体对碘的摄入量，防止缺碘引起的疾病。下图为某加碘盐的部分标签，根据所学知识回答下列问题：

	加碘盐

	质量等级：二级
碘含量：20～50 mg/kg
配料：食盐、碘酸钾、抗结剂
储存方法：防潮、防热、避光
食用方法：在汤、菜即将煮好时再加入碘盐，确保碘效
保质期：12个月


(1)成年人缺碘会引起__________________________________________________。

(2)碘酸钾的化学式为KIO3，其中碘元素的化合价为________。

(3)从“储存方法”和“食用方法”推测，并参照下列溶解度，要从碘酸钾溶液中得到碘酸钾晶体，你建议的方法是________________。

	温度/℃
	0
	10
	20
	40
	60
	80

	KIO3的溶解度/g
	4.60
	6.27
	8.08
	12.6
	18.3
	24.8


(4)工业上生产碘酸钾的过程中，有一步反应是KH(IO3)2与KOH反应得到碘酸钾，该反应的化学方程式为：____________________________________。
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15．下列做法或叙述正确的是(　　)。

A．人体缺乏维生素A会引起坏血病

B．碳酸氢铵与草木灰混合使用可以增加肥效

C．喝下汽水后常会打嗝，说明气体的溶解度随温度的升高而减小

D．配制100 g 10%的氯化钠溶液的主要步骤是计算、溶解、装瓶、贴标签

16． 2013年4月20日8时02分我国芦山发生7.0级地震。全国人民“众志成城，抗震救灾”。

(1)由全国各地捐赠的纯净水、矿泉水等源源不断地运往灾区。其中__________(填“纯净水”或“矿泉水”)更有利于灾区人民的身体健康，水__________(填“属于”或“不属于”)六大类营养素之一。

(2)地震中原有的水源被破坏[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，新水源需检测和处理后才能饮用。我国规定水质必须在感官指标、化学指标、病理学指标等方面达标才能成为饮用水。

①感官指标；水应澄清透明。为达到此要求，可以加入明矾使杂质沉降，然后通过__________([image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




填操作名称)而实现。

②化学指标：含有水的pH和硬度两项。甲同学先用蒸馏水润湿pH试纸，然后再测定液体的pH。乙同学认为这种测定液体pH的方法不一定会造成误差。请问在什么情况下不会造成误差：_________________________________。

生活[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中区分硬水和软水最简便[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的方法是用_____________区分。

③病理学指标：对细菌的含量有严格的限制。可以通过_________操作，既能杀菌，又能[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




得到几乎纯净的水。

17．化学与生活息息相关。

(1)下列物质中，主要用有机合成材料制成的是________(填字母)。

A．金戒指  B．涤纶连衣裙  C．腈纶运动衣  D．半坡出土的彩陶盆

(2)汽车尾气中含有CO和NO，消除这两种物质对大气污染的方法是在汽车的排气管上装一个“催化转化器”，使它们发生反应生成参与大气循环的气体。这两种气体是________和________(写化学式)。

(3)微量元素对人体健康的影响很大，如缺________会引起贫血。

(4)多吃水果、蔬菜可补充人体需要量少但调节体内许多代谢反应必不可少的________。

(5)杀菌剂波尔多液是用硫酸铜、熟石灰加水配制而成的。用化学方程式解释不能用铁制容器配制波尔多液的原因：______________________________[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




__________。

18．节假日，学生会组织部分同学去郊外春游活动。[来源:Z+xx+k.Com]
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(2)野炊食谱如下：主食：馒头；配菜：红烧肉、豆腐汤、牛肉干。从营养学角度来看，你认为食谱中还应添加下列食品中的__________。(填序号)

A．炒鸡蛋  B．牛奶  C．黄瓜  D．糖醋鱼

(3)洗涤剂可用来洗碗，是因为它对油污具有______________功能。

(4)在引燃细枯枝后，如果迅速往“灶”里塞满枯枝，结果反而燃烧不旺，并产生很多浓烟，说明可燃物充分燃烧需要的条件是______________________________。

19．盐城盛产的松花蛋，又称皮蛋，其中一种加工工艺的主要原料配方为：鸭蛋10 kg，水10 kg。生石灰1.2 kg，纯碱0.53 kg，食盐0.35 kg，加工时，将纯碱、食盐加入容器中[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，加沸水溶解，再慢慢加入生石灰充分反应，冷却后得到料液，再加入鸭蛋浸渍。

请回答下列问题：

(1)鸭蛋中富含的营养素有水和______________。

(2)生石灰加入沸水中，水能持续保持沸腾，其原因是________________________。

(3)静置后，取少量的上层料液，稀释后滴加无色酚酞试液，料液应变为________色。

(4)同学们对上层料液的成分产生了兴趣，请你一起参与他们的探究活动。

【提出问题】料液中含有哪些溶质？

【交流讨论】①一定含有NaOH，NaCl；

②可能还含有其他溶质：

甲同学推断只有Ca(OH)2；

乙同学推断只有Na2CO3；

丙同学推断既有[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




Ca(OH)2，也有Na2CO3；通过进一[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




步讨论，大家一致认为丙同学的推断是错误的，理由是__________________________________(用化学方程式表示)。

【实验探究】

	实验步骤
	实验现象

	取少量上层料液，滴加稀盐酸
	无明显现象

	另取少量上层料液，滴加碳酸钠溶液
	产生白色沉淀[来源:学*科*网Z*X*X*K]


【探究结论】_____________同学的推断是正确的。

【知识应用】①皮蛋食用时加入一些食醋，可以去除[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




氨味和涩感，原因是________________________________________________________________________。

②料液中起主要作用的是烧碱，现行配方中，直接用烧碱代替石灰和纯碱作用生成的烧碱，若加工10 kg的鸭蛋，需要烧碱的质量是多少千克？(请写出计算过程)
第15讲　化学与生活

1．D　2.B　3.A　4.B　5.B

6．B　解析：水能灭火是因为水可以将温度降低到可燃物的着火点以下。

7．C　8.D　9.A　10.B

11．(1)燃烧(灼烧)

(2)蛋白质　蔬菜或水果

(3)过滤

12．(1)A　B　(2)肥皂水　煮沸

(3)将大火前面的树木砍掉　隔离可燃物(合理即可)

13．(1)在不断运动　(2)单质

(3)CO　(4)(食)醋　(5)AC

14．(1)甲状腺肿大(或大脖子病)　(2)＋5　(3)冷却结晶

(4)KH(IO3)2＋KOH===2KIO3＋H2O 

15．C　解析：缺乏维生素A会引起夜盲症，气体的溶解度随温度的升高而减小。

16．(1)矿泉水　属于

(2)①过滤　②当测定的液体显中性时，不会造成误差　肥皂水　③蒸馏

17．(1)BC　(2)N2　CO2　(3)铁　(4)维生素

(5)Fe＋CuSO4===Cu＋FeSO4
18．(1)B　(2)C　(3)乳化　(4)与O2(或空气)充分接触

19．(1)蛋白质　(2)氧化钙与水反应能放出大量的热　(3)红

(4)[交流讨论]Ca(OH)2＋Na2CO3===CaCO3↓＋2NaOH

[探究结论]甲

[知识应用]①酸碱起中和反应

②设1.2 kg生石灰完全反应生成的氢氧化钙的质量为x。

CaO＋H2O===Ca(OH)2
 56　　　　  　74

1.2 kg　　　　　x
eq \f(56,1.2 kg)＝eq \f(74,x)
解得x＝1.6 kg

由Ca(OH)2＋Na2CO3===CaCO3↓＋2NaOH可知，氢氧化钙与碳酸钠的质量比为74∶106。即消耗1.6 kg的氢氧化钙，需要碳酸钠2.3 kg。所以，纯碱是不足量的，应根据纯碱的质量进行计算。

设需要烧碱的质量为y。

Ca(OH)2＋Na2CO3===CaCO3↓＋2NaOH

　　　    106　　　　　　　 　80

 　　　　 0.53 kg　　　　　　 　y
eq \f(106,0.53 kg)＝eq \f(80,y)
解得y＝0.4 kg

答：加工10 kg的鸭蛋，需要烧碱0.4 kg。



























































































































































































































PAGE  
5
教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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